

此次來日本後，前往千葉拜訪御園生教授，他很誠意，願意幫忙，但格於規定，也表示「心有餘，力不足」，無法可想。所以我不得已，再三考慮之後，決定不去千葉，也已得到御園生教授的充分諒解。在東京期間，曾邀歐先生（雲炎）之囑，專程前往東大向小林隆教授面呈歐先生的問候信函及禮物，當時，小林教授曾很誠懇地問起院長之近況，及囑我轉達他的問候之忱。並遣人去找Dr. 張道宏來與我見面，但Dr. 張在開刀房內，所以沒有見到。

以上匆匆稟報，草筆亂文不敬，尚請原諒。

此上 敬祝

愉快

愚生

沈政男 敬上

通訊處：名古屋市千種區春岡通六の四五鈴木方 張家豐先生轉

日本來鴻

◆之二◆

黃聲宏

光陰易逝，來日本已快滿一個年頭了，過去的十一個月中所見所聞及體驗感受到的實在不少，但平時懶於提筆，至今實在不知從何談起。只好簡單聊聊吧，若有什麼想知道的請來信提醒一下好嗎？

我現客居之久市也是日本相當現代化的都市之一，距福岡市只有三十分鐘特快電車的車程，且電車車班每十五分鐘便有一班，其他公共汽車班次也相當之多，又在福岡市設有中華民國留日福岡同學會，由福岡最著名及規模宏大的中華料理飯店老板當這同學會的後台顧問，因此每遇元旦，新學期的開始或結束的當兒，便有留日同學幾十人歡聚以迎新或歡送諸新人、或舊友，屆時相當熱鬧，會友中很多是國立九州大學的研究生（在日本則稱之為大學院生），因此在聚會中，或圍爐大會中可以跟各大學的留學生交換寶貴的意見以增廣見識，我在久市只有一位台籍醫師（也在久留米大學見習服務）

可以用台語談話，但我們碰面的機會也不多，所以在留學生會中是溫習台語及國語最好的機會，不然恐怕再過幾年真的會漸漸舌硬而淡忘家鄉語言的。

由於語言上很少阻礙，所以一切還算相當順利，日本人的好客及多禮使我感覺像在自己的家鄉一樣，同學們及很多家庭均很友善地表示對我關懷及保持密切的交往，於是除了學校繁忙的功課之外，跟他們的交際也是平日生活中的一大課題，從中也觀察學習了不少新知識、新體驗，感謝天父予我這麼好的機會，實在是預期之外的天賜，一方面也迫切地期望我們的寶島早一天可以變成康樂而達於國際水準以上的理想居所及環境。

順祝

學安

黃聲宏敬上

四月十三日